
 

STRUTTURA   AUTONOMA  Commissione consiliare
DEL CONSIGLIO COMUNALE                                    Affari Istituzionali                                                                  

                                

VERBALE N.  3
SEDUTA DEL  27/01/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2022 (duemilaventidue) il  giorno  27 (ventisette) del  mese di  Gennaio,  la  Commissione
Affari Istituzionali è convocata, attraverso la modalità telematica,  a norma di quanto previsto dalla
Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;

• Approvazione verbale precedente seduta;

• Proseguo dei lavori di analisi della proposta relativa alle modifiche del Regolamento del
Consiglio Comunale;

• Varie ed eventuali

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola
Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle  ore  9,00  sono  presenti  telematicamente  la  consigliera  Barbara  Felleca,  il  Presidente  del
Consiglio Comunale Luca Milani e i consiglieri Ubaldo Bocci e Federico Bussolin.
Alle ore 9,04 e’ presente telematicamente  la consigliera M. Federica Giuliani.
Alle ore 9,05 e’ presente telematicamente  il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.
Alle ore 9,08 e’ presente telematicamente  il consigliere Emanuele Cocollini.

La Presidente Felleca d in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,08

Sono presenti inoltre la consigliera Antonella Bundu e i consiglieri Andrea Asciuti e Roberto De Blasi,
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 e il Dirigente della Struttura Autonoma del Consiglio Comunale, Dott. Riccardo Nocentini.

La  Presidente  Felleca dopo aver  aperto la seduta saluta i presenti e comunica che Il Presidente
Razzanelli  le ha chiesto di condurre la seduta odierna. Comunica che inoltre dovrà chiudere la
seduta  alle  ore  10,15  per  partecipare  alla  cerimonia  organizzata  per  il  Giorno della  Memoria.
Ricorda  ai  presenti  che  nella  scorsa  seduta  era  stato  analizzato  il  problema  inerente  la
verbalizzazione  delle sedute di Commissione e la conservazione della registrazione. Conclude con
la  lettura  del  comma  1  dell’art.  4  della  proposta  di  modifica  del  Regolamento  del  Consiglio
Comunale.

I  presenti  concordano  nel  terminare  prima  la  seduta  della  Commissione  per  partecipare  alla
celebrazione organizzate per il Giorno della Memoria.

Nocentini dichiara che al momento la Struttura sta valutando quanti sarebbero i file delle  sedute
delle Commissioni da conservare, le possibili soluzioni ed i costi.

Cocollini ritiene che l’esame del comma 1 dell’art. 4 della proposta è strettamente collegato al
comma 4 dell’art.  50. Ritiene opportuno che sia normato nel dettaglio per non lasciare troppa
discrezionalità al Presidente del Consiglio Comunale come è successo nel dispongo relativo ai lavori
delle Commissioni on line.

De  Blasi  propone  che  sia  inviato  il  link  della  registrazione  delle  sedute  streaming  delle
Commissioni contestualmente all’esito, per permettere ai consiglieri di riguardare la seduta. Dopo
una settimana la registrazione della seduta sarà tolta. In questo modo non ci sarebbero i costi
della conservazione e la registrazione sarebbe a disposizione dei consiglieri.

La Presidente Felleca ritiene la proposta del consigliere De Blasi meritevole.

Milani comunica che i dispongo relativi alle sedute streaming sono stati redatti a seguito dei decreti
presidenziali che proclamavano l’emergenza sanitaria. Sono  stati eventi unici dettati dallo stato di
emergenza sanitaria e quindi eventi totalmente imprevedibili e straordinari. Ritiene quindi essendo
un evento straordinario non sia necessario prevedere delle norme specifiche nel Regolamento del
Consiglio Comunale.

Nocentini ritiene che i Regolamenti devono contenere dei principi generali e non devono entrare
nel dettaglio altrimenti non sono validi nel tempo e quindi che si basi su principi generali. 

La Presidente Felleca ribadisce l’importanza di elaborare un Regolamento che sia valido nel tempo.
Ad esempio esplicitare i principi di tracciabilità e trasparenza delle sedute di Commissione.

Giuliani ritiene che il Regolamento deve contenere principi generali ed è diverso dal dispongo che
viene fatto in momenti di emergenza per far fronte ad una situazione emergenziale.

Cocollini  dichiara che la modalità telematica cambia in continuazione grazie all’evoluzione delle
tecnologie ma ritiene corretto prevedere delle  limitazioni  alla  discrezionalità  del  Presidente del
Consiglio per limitare le disparità tra le due modalità delle sedute di Commissione.
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Nocentini ritiene che i dispongo del Presidente del Consiglio avevano una base ormativa nei decreti
presidenziali. Erano atti emanati nella fase emergenziale. Con queste modifiche del Regolamento si
supera questa fase emergenziale per rendere possibile la modalità telematica.

La  consigliera  Bundu chiede  che  questa  proposta  sia  fatta  per  scritto  per  poterne  parlare  al
Gruppo.

Milani evidenzia che questa proposta  è quella del comma 1 dell’art- 4. Prosegue con la lettura.

Armentano ritiene  che sarebbe opportuno  prevedere  un vademecum per  lo  svolgimento  delle
sedute on line.

La Presidente Felleca concorda con la proposta del consigliere Armentano.

Cocollini ritiene che sarebbe opportuno prevedere delle norme che limitano la discrezionalità del
Presidente del Consiglio per salvaguardare le prerogative del Consiglio Comunale.

Giuliani ritiene che la normativa è già sufficientemente chiara.

La Presidente Felleca prosegue dichiarando che la Commissione si è già espressa favorevolmente
in merito alla formulazione del comma 4 dell’art. 12 e la discussione in merito alle due ipotesi di
modifica del comma 8 dell’art. 31 non si era concluda.

Cocollini dichiara di essere favorevole alla secondo formulazione del comma 4 dell’art. 12.

La Presidente Felleca ribadisce che questa era una delle criticità.

Milani ricorda ai presenti  che il  Segretario Comunale  aveva redatto la seconda ipotesi perché
mentre  per  il  Consiglio  Comunale  si  preferisce  che  si  svolga  in  presenza  per  le  sedute  di
Commissione si è preferito mantenere le due modalità di svolgimento.

Nocentini  ritiene che la Formulazione redatta dal Segretario Comunale è un ottima base e da
questa si può elaborare ulteriori modifiche.

La Presidente Felleca ritiene opportuno affidare al dott. Nocentini il  compito di riformulare una
nuova proposta che sintetizzi le due versioni. 

Alle ore 10,09 si disconnette la consigliera Bundu.

La Presidente Felleca preso atto che non ci sono altri interventi prosegue con l’appello finale.

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci
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Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Presidente Felleca dichiara chiusa la seduta alle ore 10,10.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria La Presidente
Paola Sgherri Barbara Felleca
                                                                                            

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 3/02/2022
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